



国际民间组织合作论坛 中文版

本论坛的出版得到了美国孔思德家族基金会的大力支持

中国国际民间组织合作促进会 主办 内部资料 免费交流
China Association for NGO Cooperation

2014年 第6期 总第125期 11月15日
主 编：黄浩明 责任编辑：石忠诚 封雄

北京地区非出版单位印刷内部资料登记证京内资准字 1999-L0724

第五届东亚民间社会论坛2014在韩国全州成功举行

研究部 石忠诚



中国民促会副理事长兼秘书长黄浩明作主旨演讲

主题为“民间社会与志愿事业”第五届东亚民间社会论坛，于2014年10月30-31日在韩国全州成功举行。该论坛由中国国际民间组织合作促进会（以下简称中国民促会），日本国际志愿者研究会、韩国志愿服务论坛共同发起，已成功举办了四届。第五届民间社会论坛，韩方主办机构韩国志愿服务论坛为了这次会议，做了充分周到的准备，精心设计了会议的各项议程，并得到全州市政府以及日本国际协力机构JICA北京事务所的大力支持。

参加本次论坛的日方民间组织代表13名，中国民间组织代表19人，韩国的正式代表以及来自韩国全国各民间组织的列席代

表约230人左右。会议开得热烈友好，气氛浓郁，围绕企业社会责任以及企业开展志愿服务活动内容，中、日、韩三方应邀专家，民间机构代表及企业发表了主旨演讲，分别介绍了各自开展志愿服务活动的做法以及遇到的问题，展望未来，如何可持续的开展志愿服务活动等，在专家与参会者互动环节，专家们回答了与会者提出的问题。

韩国志愿服务论坛名誉会长金璟东以《韩国志愿者的现状与问题》，日本公益财团法人，花王艺术科学财团常务理事嶋田实名子以《日本企业社会责任贡献活动的变迁及今后的发展》作了主旨演讲。日本丰田财团，韩国三星公司的代表分别介绍了开展志愿服务活动，为企业社会责任做的贡献。中国民促会副理事长兼秘书长黄浩明以《海外中资企业履行社会责任的观察与对策》主题，发表了主旨演讲，天津大学赵国杰教授，北京师范大学社会工作与志愿服务研究中心主任张网成博士分别以《两端渗透互融共生-企业与社会组织发展趋势与战略选择》《中国企业雇员志愿服务的现状与问题》为题，发表了主旨演讲，日本JICA北京事务所副所长周妍详细介绍了JICA在中国开展项目合作的成果情况。会议期间，与会代表听取了韩国KOICA开展国际合作的情况介绍并就韩国的海外志愿者运作和管理进行了交流和探讨。（本刊将陆续摘登部分主旨演讲的内容）

目 录

- ★ 第五届东亚民间社会论坛2014在韩国全州成功举行
- ★ 促进社会组织专业化建设项目国际交流培训（第一期）在西安举办
- ★ 2014 联合国气候峰会总结
- ★ 东北亚社会组织发展有效性伙伴关系会议参会记录与心得
- ★ 简讯



出席论坛的中国民间组织代表考察韩国的KOICA

促进社会组织专业化建设项目国际交流培训 (第一期) 在西安举办

培训部 杨光

2014年10月22-24日，“促进社会组织专业化建设”项目国际交流培训（第一期）在西安成功举办。本项目由德国粮惠世界资助，中国民促会负责实施，通过开展社会组织专业培训，推进社会组织专业化建设，提高社会组织专业能力、整体服务水平和国际化程度。国际交流培训是秉承上述宗旨精心设计出的培训活动，是本项目的一个重要组成部分。经过认真甄选，来自全国15个省市自治区25家社会组织的28名学员参加了本次培训。在培训之前，经过对这些学员的需求评估和水平摸底，确定了以行业英语、国际交流礼仪、文化差异和跨文化交流，沟通技巧以及相关法规常识等等为主要培训内容。

第一期国际交流培训主要以英语口语交流培训为主，聘请了北京新东方英语学校的专职教师作为培训师。根据学员的语言水平，培训遵循从简至难，中英文交替授课与学员实地练习相结合的方式。为了更好的调动学员的积极性和学习热情，培训师

将课程设计成为不同场景，例如出行前、机场、海关等，并根据这些场景制定教学内容和练习，让学员们更好地融入场景和语言环境，克服张不开口的问题。培训师还在授课的同时给学员们介绍了一些出国的注意事项和小窍门，让学员们对在境外生活、出行等方面有了进一步的了解。

通过短短三天的培训，学员们在英语交流方面都有不同程度的提高。特别是第三天下午，全体学员组织了一次角色扮演联系活动，学员们根据不同场景，扮演不同的角色，并运用培训内容全程使用英语进行交流，进一步验证了三天的学习成果。在培训后还建立的QQ群和微信群，以后将会有一些学习资料和课件上传至群中，方便学员们交流和平时练习。同时，活动还将进行网上辅导和练习，以提升学员与境外机构沟通交流和学习的能。

(作者邮箱: yangguang@cango.org)



交流培训现场



培训学员合影



参加第五届东亚民间社会论坛2014的代表合影

2014 联合国气候峰会总结

气候变化小组 毕欣欣



低碳城市分会场

一、关于本次出访所参加活动的的基本情况

主要活动:

1. 22日上午参加由国际气候行动网络（Climate Action Network-International）组织的NGO协调会，主要讨论了如何通过协调各个NGO的行动来分享峰会信息尤其是各国领导人的承诺等，并且通过网络即时通讯工具开展在线沟通，对峰会进程表达看法和评论。本次协调会在纽约“哈佛俱乐部”举行，CAN-I秘书处、CAN-US、WWF-US、GREENPEACE-International、OXFAM-International、以及欧洲、日本、非洲、中国等参加本次峰会的NGO代表参加。

2. 22日下午参加联合国非政府组织联络服务处（UN-NGLS）组织的“介绍会”（Orientation），UN-NGLS部门负责人Susan Alzner介绍了峰会的筹备情况以及该部门与秘书长办公室气候变化支持小组（CCST）共同开展NGO提名和评选工作的过程，最终从544位提名中评选出的38位NGO代表将获得本次峰会的全程参会资格，其中1位代表将在开幕式上进行演讲，3位代表将参加主题辩论活动。

3. 22日晚受邀参加C40城市气候领袖群颁奖典礼，该活动是由C40城市气候领袖群和西门子公司共同发起，旨在表彰全球范围内在应对气候变化领域表现突出的特大城市。该奖项设立了城市交通、固体垃圾处理、绿色金融、碳排放管理、可持续社区、绿色能源、适应和恢复力、高效建筑、空气质量、智能城市基础设施等十个领域，分别由C40会员城市进行申请并最终评出冠军城市进行表彰。中国城市深圳凭借新能源汽车的普及获得交通领域冠军，唐杰副市长代表深圳接受颁奖。C40是由纽约市前市长布隆伯格倡导发起成立，联合国人口规模在百万以上的特大城市形成的网络化国际组织，该组织得到克林顿基金会等的资助，用于推动城市间应对气候变化的信息、资源、技术、专家共享，鼓励城市层面积极应对气候变化。

4. 23日参加联合国气候峰会开幕式及领导人发言环节，开幕式中联合国秘书长潘基文、纽约市长德布雷西奥、美国前副总统阿尔戈尔、奥

斯卡影帝莱昂纳多迪卡布来奥、UNEP亲善大使李冰冰、马绍尔群岛少女Kathy Jetmil-Kijiner分别带来主旨演讲，敦促各国领导人提升政治意愿，拿出切实的行动应对气候变化所带来的危机。本次峰会是在一年前由联合国秘书长潘基文亲自发起并召集各国领导人与会，呼吁提出更加积极和大胆的行动目标来应对气候变化，为顺利实现2015年全球协议打下基础。本次峰会不属于联合国多边谈判进程，但却是本世纪以来规格最高、参与领导人人数最多的一次气候变化领域高级别会议，对于提升国际社会应对气候变化的政治共识，进一步深化政府、私营部门、民间社会等应对气候变化的行动具有重要意义。

峰会开幕式后各国领导人在联大厅、经社厅、托管厅分别进行演讲，阐述各自国家的立场和行动目标。中国国务院副总理张高丽代表中国政府提出2020年后的行动目标即碳排放强度要显著降低、非化石能源占比要显著上升、森林碳汇要显著增加，与此同时提出坚持完成到2020年实现碳强度比2005年下降40-45%的减排目标，提出尽快实现碳排放峰值，并尽早提出2020年后的行动目标和方案，明确提出中国将对外援助的资金规模增加一倍，设立南南合作专项基金，拿出600万美元支持联合国秘书长应对气候变化南南合作工作。中国的承诺得到了广大发展中国家的欢迎和支持，应对气候变化南南合作机制得到了国际社会的一致认可，成为应对气候变化多边框架下的重要机制。

其他主要国家如美国、欧盟、德国、英国、法国、韩国、巴西、印度、南非、澳大利亚等均提出了各自的行动目标，但大多停留在已有的减排承诺上，并没有提出新的承诺，主要发达国家提出了气候融资的资金规模并承诺为绿色气候基金注资。



峰会主会场

二、关于本次峰会的主要成果

1. 本次峰会共有100多位国家领导人和800位商业、金融、民间社会领袖与会，在消减碳排放、调集资金和市场、碳定价、增强恢复力、组建新联盟等五个方面实现了峰会预期目标。

2. 各国领导人承诺为控制全球升温不超过2°C（与工业化前水平相比）而努力，按照预期实现2015年全球应对气候变化协议的达成，并使该协议覆盖全球所有国家且具有法律约束力。许多领导人承诺将在2015年第一季度提交各自国家自主贡献预案(iNDC)。许多国家领导人呼吁2020年前实现温室气体排放峰值，并到本世纪后半叶实现气候中和。

3. 40个国家、30个城市和数十家公司承诺到2030年将全球能效翻倍；28家政府、8个地方政府、35家公司、16个原住民族组织和45个NGO承诺到2030年将全球毁林减半；政府、工商、金融和多边银行、民间社会联盟承诺调集2000亿美元来支持低碳和适应气候变化；六个国家承诺了23亿美元作为绿色气候基金的初始资金；国际发展金融俱乐部(IDFC)承诺到2015年底将气候融资规模增加到1000亿美元/每年；16个国家、37家机构启动了全球气候智能型农业联盟，到2030年底支持5亿农民参加气候智能型农业倡议；超过2000个城市承诺支持气候行动，228个城市自愿承诺每年减排温室气体2.1GT。

三、关于本次峰会的主要发现

1. 本次峰会是领导人参加数量最多、会议产出最丰富的一次高级别会议，为年底即将举行的利马气候大会和2015年的巴黎气候大会作了重要的政治热身，顺利实现了本次峰会的预期目标。

2. 除中国、印度、俄罗斯、澳大利亚等国家领导人缺席峰会之外，欧盟、美国、德国、法国、韩国、日本、巴西等主要国家的领导人均出席了本次峰会，峰会上“共同但有区别的责任”原则、“2°C”目标、平等重视适应与减缓等主要共识得到进一步深化，南南合作、资金和技术援助承诺成为峰会的重点议题被大多数国家提及，成为国际社会应对气候变化的重要机制。

3. 大国责任被进一步提升，中国、美国、欧盟等大国被寄予了极高的期望，同时也肩负着重大的责任，中国在本次峰会上表现出了极大的诚意并作出了较为超前的承诺尤其是南南合作与确立峰值方面。



与欧盟气候总司官员合影



峰会开幕式现场

4. 与会NGO代表普遍表示本次峰会中领导人提出的目标不够进取，大多数国家在减排目标方面并没有更新的数字和具体指标，在资金承诺方面不少NGO对资金何时能够到位、何时能够运作表示担忧，同时不少发达国家并没有明确气候资金的来源、用途和渠道等，这为日后具体落实资金安排带来一定的不确定性。

5. 中国的承诺得多了广大发展中国家的欢迎和支持，但并没有如期得到发达国家和国际非政府组织的期望，中国碳排放峰值以及对2015年协议的具体贡献成为了国际社会关注的焦点，利马气候大会将围绕协议文本展开进一步磋商。

四、关于后续工作的具体建议

1. 需要进一步加强与国际组织（包括联合国机构、非政府组织等）的沟通与联络，积极阐述中国的立场与政策，帮助解读与传递中国的国情和举措，提高国际社会对中国立场的客观认识。

2. 做好研究与传播工作，对各国应对气候变化的承诺和行动做好数据收集、分析与整理，不同国家之间的对比研究、基于国情的能力研究、科学预期与实际行动之间的差距研究需要进一步加强，这些研究工作将极大的促进中国NGO与国际NGO的对话，同时有助于向媒体准确传递会议信息和中国声音。

3. 做好潜在项目对接工作，会议期间旨在扭转非化石能源投资、发展气候智能型农业、为应对气候变化提供融资等方面新的倡议和联盟得以成立，可以借助这样的契机加强与国际组织的合作，促成合作项目的达成，扩大机构筹资规模和渠道。

(作者邮箱: bixinxin@cango.org)

东北亚社会组织发展有效性伙伴关系 会议参会记录与心得

项目部 许潇潇

日本素来是我憧憬去旅行的国家，本次应项目伙伴--日本社会组织国际合作中心（JANIC）之邀，有幸略微领略到与我们一衣带水之东瀛岛国的风采。

本次出访的主要行程是参加“东北亚社会组织发展有效性伙伴关系会议”，于10月31日至11月2日在东京举办。实际上，主办方将会议地点定在离东京市区尚有一段距离的多摩市，我们从羽田机场一路摸索着先后乘坐了机场快线、JR线、山手线等等，经历了近两个小时终于抵达，充分体会了东京错综复杂的地下交通系统。值得一提的是，交通和线路虽然复杂，但极其便利，几乎做到无缝对接，某些路段，即便是同一区间的线路也分出约3-7个不同速度和停靠站的车次，加上日语地名的特殊性，对于外国初到者来说，几乎像看天书一样复杂。另外，各种列车的站内都难觅工作人员的身影，自动化程度非常高。



东京地下交通系统的自动售票机

会议期间，虽未有时间和机会了解多摩市的整体面貌，不过单从会场附件的环境便略知一二，宁静、整洁、绿化程度高、生活设施便利，这样的印象在本次日本之行的全程都得以保留。伴着日本普通民众的礼貌周到，让我们的整趟行程都十分舒心。

31日上午，会议由JANIC理事长大桥正明先生致欢迎辞拉开帷幕，日本外交部国际合作事务局发展援助政策计划处也派遣负责人参会，代表政府部门介绍与日本国内社会组织的沟通交往情况。随后，参会各国/地区代表进行自我介绍，来自社会组织发展有效性伙伴关系网络（CPDE）东北亚地区的菲律宾代表1人、韩国代表2人、蒙古代表2人、中国代表7人（大陆2人、台湾5人）及日本社会组织代表25人参会。

来自亚太真实援助（菲律宾）的Erin Palomares女士作为CPDE亚太地区的协调人介绍了CPDE及其所属全球性网络--全球发展有效性合作伙伴关系网络（GPEDC）的发展目标和组织架构。上述网络都关注援助有效性和发展有效性议题，支持社会组织积极参与国际发展援助事务，加强与政府的沟通合作，监督政府对于发展援助资金的使用和信息公开，对相关政策的出台与执行进行有效倡导。韩国社会组织代表作为

GPEDC的成员介绍了该网络在2013-2014年的最新活动进展和社会组织参与情况；蒙古社会组织代表分享了GPEDC墨西哥会议的召开情况与成果。上述发言目的是为参会者补充背景信息，即釜山会议后各国/地区在发展有效性议题上的最新进展，阐述GPEDC作为全球性网络的参与情况和努力成果。



会议现场

31日下午，各国家/地区代表分别介绍本地区政府践行《釜山承诺》的情况和社会组织倡导活动的进展。日本、韩国和蒙古代表分别从政府践行《釜山承诺》的情况、社会组织的倡导实践和发展有效性的挑战等方面分享了经验；民促会副秘书长赵大兴作为中国大陆地区代表介绍了民促会的基本情况、项目领域和中国大陆地区社会组织发展状况；台湾海外援助发展联盟理事高小玲介绍了台湾地区政府与社会组织参与海外援助的情况。随后，参会代表就各国/地区的发言内容展开进一步的提问和交流。

当晚所有参会者受邀拜访主办方JANIC位于东京新宿区的办公室。JANIC成立于1987年，是一个全国性的、非营利性的社团网络，致力于建立一个扫除饥饿、贫困与暴力的社会，使人与自然和谐共处，能够互相尊重文化及价值观的多样性。目前有成员机构96家，员工33人。

11月1日，会议主要由各国/地区代表进行主题发言，从社会组织的参与发展有效性议题的情况、最佳实践案例、未来进一步推进社会组织发展、工作计划和挑战等方面分享了经验。随后，民促会项目经理许潇潇介绍了民促会“中国发展有效性网络”（CEDN）在社会组织参与倡导和推动社会组织发展方面进行的努力及取得的成果，包括一系列倡导能力建设培训、调研和研讨会。随后，参会代表就各国/地区的发言内容展开进一步的提问与交流，增进对东北亚地区社会组织发展状况的了解。

1日下午，网络协调人Erin Palomares介绍了2014-2015年CPDE的工作重点和在该框架下各国/地区代表需要讨论解决的一系列议题，如2015年的重点受援助国家/地区、东北亚地区网络联络人及候选人、下一届伙伴关系会议举办地点、2015年工作计划与项目计划等。同时，与会代表共同讨论并起草《加强东北亚地区网络框架的行动计划》。

2日上午，会议首先对前两天的内容进行回顾与总结，一致认为，需要加强东北亚地区社会组织的交流、沟通与合作。

本次东北亚伙伴关系会议：

1) 充分分享并讨论了东北亚各地区关于发展有效性议题的实践经验，特别是社会组织参与海外援助的一些实践，如韩国社会组织向政府提交关于政府践行《釜山承诺》进展情况的质询，召开一系列推广《釜山承诺》和《伊斯坦布尔原则》的社会组织政策倡导论坛，与韩国外交部展开积极对话等；日本社会组织向政府部门提交关于修改海外发展援助纲领的建议；中国社会组织开展的相关论坛和调研；蒙古社会组织召开的多利益相关者磋商会，等等。

2) 会议后形成了进一步加强东北亚地区社会组织之间的沟通互动与合作，肯定了东北亚各国/地区政府及社会组织在发展议题上的努力与成果，也提出了现有的困难、障碍和挑战，呼吁包括政府、社会组织、企业商社、社会大众等各界人士，推动东北亚地区的可持续发展。

参与本次会议后，我们也有几点思考：

1) 需要进一步加强国内社会组织与东北亚地区社会组织的联络、沟通与交流，鼓励更多的国内社会组织参与国际交流，传递中国民间的声音，介绍国内社会组织发展情况、政策环境、关注议题及取得的成就等，让世界了解中国，倾听中国的声音，提高国际社会对中国社会组织的客观认识。

2) 提高国内社会组织参与国际交流的能力，开展一系列相关能力建设，以培训、沙龙、研讨会等形式加强社会组织对参与国际讨论的认识、对国际性议题的了解、有效参与国际交流的能力与技巧。民促会目前执行的“中国发展有效性网络”项目和“社会组织能力建设”项目均开始涉及社会组织参与国际交流的能力建设活动，为未来系统性地开展这方面工作做探讨与尝试。

3) 深入探讨东北亚各国家/地区的合作伙伴机构如何建立有效的常态沟通机制，加强彼此间的信息分享，特别是政策倡导方面的经验学习，同时积极扩展合作伙伴之间的合作及合作伙伴所在国家/地区社会组织之间的合作，优化资源配置，通过项目合作促成共同发展，扩大机构筹资规模和渠道。

会议日程结束后，主办方于11月2日下午组织来自韩国、蒙古、中国大陆和台湾地区的代表乘坐新干线前往福岛，并于3日上午前往福岛遭受地震、海啸与核辐射的Litate地区参观。

大巴车驶入Litate地区以后，当地的景致颇为令人惊讶，正值秋季，沿途的山林可谓层林尽染，山下不时可见蜿蜒的溪流，路边的居民住房有着浓厚的日本乡村气息，干净整洁，每家屋前的树木和花草都被精心修剪过，跟我们想象中的了无人烟相去甚远，很难想象里面已经无人居住。田地里的土壤像是新近翻耕过，不时能看到穿着制服的工作人员正在作业，当地代表介绍，政府在组织人力把表层土壤收集起来统一处理，以减少核辐射。随后我们便看到密密麻麻的上百个大型黑色封土袋层叠着排列堆积在马路一侧，但据介绍，目前对于如何处理这些封土尚没有定论，因为日本各个地区都不愿意接收受过核辐射的土壤。



Litate 地区环境优美，可村民有家不能归，更加凸显出核辐射灾难给人类带来的伤害



像这样装有回收地表土壤的封土袋沿途不时可见



当地居民人手一个的辐射量探测仪，上面的读数是0.57?Sv/h (微希弗/小时，辐射量的单位)，大约是常规安全值的5倍

抵达后，参会代表与当地服务于老年人的社会福利机构Litatie Home负责人作简单交流。Litatie地区属于核泄漏事故发生后的疏散区域之一，居民于2011年4月开始撤离，截止到2014年9月30日，福岛地区的撤离人数达124661人。据负责人介绍，核辐射灾难发生后，入住该机构的老人和在此工作的人员数量均大幅减少，降幅超过50%，目前院内有46位老人，工作人员64人。按照政府规定，不允许居民或参观者在此地逗留过夜，仅能够于白天访问，目前该养老机构里的老人和工作人员是此地区唯一的居住者。代表们听取了负责人的介绍，也分享了本国/地区社会福利机构的运作方式、面临的困难与挑战，向坚守在该机构的同仁们表达敬佩的同时，也希望通过交流分享向他们传递最真诚的理解和支持。作为本次日本会议之行的最后一站，Litatie Home向我们展示了民间力量在对抗灾难的斗争中积极参与社会发展、为民众谋福祉的努力，这也正是本次东北亚伙伴关系会议的意义所在，即社会组织应该并且可以参与到发展议题的探讨中。正如Litatie Home在机构理念中寄语的那样“天之星，地之花，人之爱”，我们和所有东北亚社会组织同仁都在共同努力，把世界变得更加美好！

(作者邮箱：xuxiaoxiao@cango.org)

简 讯

★ 8月18日，国家气候战略中心举行2014年度气候变化宣传工作专题研讨会，就2014应对气候变化政策与行动白皮书、专题出版物、视频宣传片、主题画册等工作进行了充分讨论，系统梳理了2013-2014年的工作包括低碳试点、碳交易体系建设、适应气候变化、国际谈判与合作、低碳日的宣传等活动。与会专家就上述工作提出了针对性的意见和建议。来着国家发改委气候司、政研室、国家气候战略中心、中国新闻社、中国日报、中国改革报等单位的领导和专家出席上述会议，中国民促会气候变化网络协调员毕欣欣受邀参加上述活动。（气候变化小组供稿）

★ 8月30-31日，经国家发改委应对气候变化司与财政部科教文司指导，由国家应对气候变化战略研究和国际合作中心主办的2014中国低碳发展战略高级别研讨会在北京举行，本次会议的主题是“2050的低碳中国”，通过主旨演讲与专题研讨的方式就中国实现低碳发展的目标、路径、政策与行动策略展开讨论，会议凝聚了二百位国内外专家学者、政府官员、和企事业单位及非政府组织的代表，共商中国低碳发展大计。会议开幕式上国家发改委副主任解振华全面阐述了中国应对气候变化的政策主张与立场，介绍了十二五以来在节能降碳、发展新能源、优化能源结构和促进产业调整、开展林业碳汇、实施低碳和碳交易试点等诸多方面取得的成绩，也分析了中国走低碳发展道路中遇到的问题和挑战。国务院发展研究中心主任李伟、清华大学校长陈吉宁、国务院扶贫办副主任刘永富、中国工程院院土杜祥琬、国家气候变化专家委员会副主任何建坤等高级别政府官员与专家学者分别致辞。在专题研讨环节国内外政府官员和专家学者分别围绕低碳发展与经济转型、低碳发展与产业和科技革命、国际气候体制与国际政策、低碳发展与新型城镇化、社会治理与政策创新、碳交易与市场机制创新、低碳发展与地方实践等多个议题开展讨论与交流。中国民促会秘书长黄浩明受邀在社会治理与政策创新专题研讨会上发言，就民间环保组织在社会治理过程中如何发挥积极作用做主题发言，并与现场嘉宾交流互动。民促会气候变化网络协调员毕欣欣、项目助理任慧和志愿者李航受邀一同参加上述活动。（气候变化小组供稿）

★ 继2013年在中国杭州举办了以“气候能源、低碳东亚”为主题的第三届东亚气候论坛后，在韩国环境运动联合会（光州）、环友科学技术研究中心（北京）及亚洲环境信息中心（日本）三家协调机构的努力下，9月16-18日在韩国光州金大中会展中心召开了主题为“气候灾难时代下的东亚气候战略”的第四届东亚气候论坛。民促会作为中国民间气候变化行动网络（CCAN）的秘书处，项目助理任慧受邀参加此次论坛。

此次论坛由东亚气候网络主办，光州环境运动联合会、光州佛教环境联合等10家机构共同承办，来自中日韩三国的政府官员、学术机构、媒体及NGO代表共100余人参加了此次论坛。整个论坛分为三部主题演讲：第一部政策解读，中日韩三方代表分享“自2015年起的中日韩各国气候政策”；第二部低碳实践，中日韩三方代表分享并讨论“东亚NGO的低碳实践活动”；第三部绿色行动，中日韩三方代表分享“绿色城市建设”。除此，论坛还设立了特别部“福岛第一核电站事故后的核能发展方向”。另外，论坛还安排了现场参观环节，在主办方带领下，中方NGO代表一行30余人参观了当地居民营造的低碳绿色社区、木浦能源农场及全罗南道新再生能源大厦，就如何开展低碳社区实践及可再生能源利用等方面展开了学习与交流。

承接此次论坛，东亚气候网络将于2015年在日本东京召开第五届东亚气候论坛，以期扩大东亚气候网络的覆盖面，寻求更加灵活、创新的解决方案，希冀未来建立美好的“低碳东亚”。（气候变化小组供稿）

★ 9月23日，2014联合国气候峰会在纽约联合国总部举行，来自全球120余位国家元首、政府高级别官员、商业、金融及民间社会组织代表近千人受邀参加了本次会议。该峰会由联合国秘书长潘基文召集并主持，开幕式上政府间气候变化专门委员会（IPCC）主席帕乔里、美国前副总统戈尔、奥斯卡影星联合国和平使者莱昂纳多迪卡布里奥、联合国环境规划署（UNEP）亲善大使李冰冰、以及来自马绍尔群岛的少女Kathy Jetnil-Kijine作为全球民间组织代表发表了演讲，呼吁各国领导人进一步拿出政治意愿和切实的行动，为实现2015全球气候协议打下基础。

本次峰会上美国总统奥巴马、英国首相卡梅隆、法国总统奥朗德、韩国总统朴槿惠等出席了本次峰会，中国国务院副总理张高丽作为习近平主席特使出席峰会并作了重要讲话，承诺中国将对外援助资金翻倍，捐出600万美元支持潘基文南南合作工作，并严格完成40-45%的碳强度减排目标，使碳排放峰值尽快出现，并尽早拿出2020年后国家自主贡献的目标和方案。同时呼吁发达国家尽快兑现资金和技术支持承诺，提高其2020年后的减排力度。

经联合国秘书长办公室气候变化支持小组和非政府组织联络服务处协调，毕欣欣受邀作为观察员参加了参加本次峰会。（气候变化小组供稿）

★ 9月23-25日，中欧民间组织交流项目启动工作坊在济南成功举行。该工作坊由中欧民间组织交流项目与会员服务合作项目合作举办，来自中国和欧洲的8位民间组织代表及15位民促会会员单位代表参加了工作坊。工作坊内容包括中欧民间组织代表分享各自的交流计划，中欧跨文化交流，气候变化与低碳发展专题培训及气候变化适应项目东坪村试点考察。该工作坊加强了中欧民间组织代表之间的相互了解，使参会者对中国和欧洲国家的文化有了更全面的认识，东坪村考察给大家留下了深刻印象，参会者表示期待看到气候变化适应项目的实施成果。（气候变化小组供稿）

★ 9月26日黄浩明为全国性行业协会商会秘书长培训班授课，授课内容包括行业协会的定义和作用、美国、德国和日本行业协会的运作实践和比较、中国目前政社分开之后的全国行业协会的面临的机会、挑战和应对策略、以及行业协会的如何建立产业联盟、如何开展能力建设、如何参与国际竞争以及参与国家社会治理工作等。

从9月24日开始的培训活动是由民政部民间组织服务中心举办的2014年度第二期全国性行业协会商会秘书长培训班。国家民间组织管理局副局长廖鸿为学员讲授了第一课，民政部民间组织服务中心副主任张树中主持开班仪式。

廖鸿副局长从加强顶层设计，推进国家治理体系和治理能力现代化的高度，为学员讲授了社会组织管理体制改革发展情况。廖鸿指出，社会组织是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要力量，要深入贯彻落实党的十八大和十八届二、三中全会精神，推进社会组织健康有序发展，加快形成政社分开、权责明确、依法自治的现代社会组织体制，充分激发社会组织活力。国家民间组织管理局高成运处长讲授了新形势下行业协会发展与管理工作，上海交通大学徐家良教授围绕行业协会商会内部治理问题进行了授课。

全国性行业协会商会秘书长共80余人参加培训。本次培训内容丰富、针对性强。学员们认真听讲、踊跃发言、积极互动，他们表示，参加培训掌握了国家对推进社会组织改革发展的政策法规，了解了社会组织改革发展的时间表、路线图，受益匪浅。（公关部供稿）

★ 9月27日下午，黄浩明在广州参加广州市社会治理研究中心成立仪式，并在首届社会治理创新论坛发表主旨演讲，黄浩明强调广州特别重视对社会组织培育，走在全国前列。他认为，社会组织在社会治理中发挥着积极作用，能成为社会治理的主体，应加强社会组织与政府部门的交

流和合作,并建立社会组织之间的联盟。在论坛上,中国人民大学行政管理学系主任毛寿龙,清华大学公共管理学院副教授贾西津,广东省委党校原副校长、省政府参事陈鸿宇等名家就“社会治理创新”发表看法。

本次活动由广州市社会治理研究中心、北京市君泽君(广州)律师事务所主办,广州市天河区区域发展研究中心、广州市法泽城市与公益研究中心、广东省绿芽乡村妇女发展基金会协办。据介绍,广州市社会治理研究中心参与和组织开展社会治理领域课题的调查研究,提供有关社会治理的决策咨询、政策建议,并参与和组织开展社会治理领域的培训交流、项目评估等。(公关部提供)

★ 10月15日,中国民间气候变化行动网络(CCAN)观察员组织CDP(碳披露项目)在北京发布了2014企业碳排放披露报告,报告从企业环境信息披露程度、应对气候变化的意识、即企业战略层面的调整和应对等几个方面做了调查分析,根据报告现实今年共有包括中国移动、中石油等大型国企在内的45家企业披露了其在碳排放、碳管理、碳交易等方面的信息。报告发布会上来自国家发改委气候司、英国驻华大使馆、联想集团、西门子等单位相关领导和专家应邀出席,中国民促会气候变化网络协调员毕欣欣受邀参加了本次发布会。(气候变化小组供稿)

★ 10月17日,中国民间气候变化行动网络(CCAN)成员机构全球环境研究所(GEI)在京举办成立十周年庆典活动,庆典活动由全球环境研究所执行主任金嘉满主持,其工作人员分别介绍了该机构十年来在气候变化与能源、生物多样性保护、中国企业海外投资、能力建设等方面项目成果和未来规划。来自外交部、国家林业局、国家气候战略中心、中科院科技政策所、美国驻华大使馆、英国驻华大使馆、中华环保联合会等单位相关领导和专家参加了本次庆典活动,中国民促会气候变化网络协调员毕欣欣受邀参加本次庆典活动。(气候变化小组供稿)

★ 10月20-21日,中国民促会和陕西省民间组织管理局共同主办、陕西博爱养老助残社工发展中心承办的有效提升社会组织承接政府购买服务能力培训交流会在西安召开。来自陕西省各地市社会组织登记管理机关和社会组织代表140人参加了培训。

20日,国家民间组织管理局办公室主任廖明、中国民促会秘书长黄浩明分别以充分发挥社会组织在承接政府购买服务中的积极作用和如何提升社会组织承接政府购买服务能力为主题对给会人员进行了授课。陕西省民间组织管理局刘卫平副局长就中央财政支持社会组织参与社会服务项目做了经验介绍。

此外,活动邀请北京睿投资管理咨询有限公司CEO、西安培华学院社会组织发展研究中心副主任田菁给与会人员进行了财务知识讲座及案例分析,包括民间非营利组织运营管理中的三大财务知识、财务内控体系和项目管理中的财务及内审等内容。

21号上午,活动还组织陕西省社会组织代表80人赴陕西曙光救援训练基地--对基地整体规划、营房、救援装备库、儿童体验基础设施、园内植被识别、多功能教室等进行了参观考察,并与陕西曙光救援训练基地的员工进行了互动体验-- CPR急救培训。

此次活动是中国民促会“促进社会组织专业化建设项目”活动之一,旨在巩固和发展社会组织与地方政府之间的交流与合作,有效提升社会组织承接政府购买服务的能力和服务水平。培训部张曼莉、杨光全程参加了此次活动。(培训部供稿)

★ 由中国民促会主办的“气候沙龙活动”联合国气候峰会成果解读与中国行动力提升”在北京举行,来自国家发改委气候司、国家气候战略中心、商务部中国国际经济技术交流中心、国家林业局中国绿色碳汇基金会、中国杭州低碳科技馆等单位相关领导和专家出席本次沙龙活动,

分别围绕联合国气候峰会成果、2020年应对气候变化规划、南南合作的项目经验和战略、林业碳汇发展现状与林业应对气候变化目标的实现路径、公众与社会组织参与应对气候变化工作的方法与策略等展开讨论与交流。来自中国人民对外友好协会、中华环保联合会、青年应对气候变化行动网络、全球环境研究所、全球最佳建筑实践联盟、创绿中心、乐施会等机构代表参加了本次沙龙活动。(气候变化小组供稿)

★ 10月23日,联合国开发计划署(UNDP)执行的全球环境基金(GEF)小额赠款项目(SGP)在北京举行项目执行机构能力建设培训研讨会,毕欣欣受邀为本次研讨会做应对气候变化的培训报告,就气候变化的基本科学问题、应对气候变化的国际进程、国家政策与行动,以及对NGO参与应对气候变化工作的建议与参与机构进行交流互动。本次全球环境基金小额赠款项目中国共有10个项目获得批准,每个项目可获得最高五万美元的资金资助,项目类型涉及生物多样性保护和应对气候变化等。(气候变化小组供稿)

★ 10月30日-10月31日,黄浩明率中国民促会代表团在韩国全州参加了主题为“民间社会与志愿事业”第五届东亚民间社会国际论坛。本次论坛由韩国志愿论坛等机构主办,中国民促会和日本国际志愿者研究所共同协办。日本国际协力机构、韩国国际合作机构、韩国三星集团等机构为赞助单位支持了本次论坛召开。

10月30日,韩方主办机构韩国志愿论坛会长Chang Suk-june先生致欢迎辞,欢迎中国和日本的参会代表以及其他与会者,并希望论坛能够不断充实,希望民间组织发挥其独特的作用。他表示中日韩三国是邻居,应该互助互信,欢迎亚洲其它国家也能参与到论坛中来。

黄浩明应邀在大会开幕式上致辞,回顾历届论坛的成功举办,对中韩近年来的友好交往充满欣喜。相信中日韩三国民间社会可为亚洲民间交往贡献力量。发表了题为“海外中资企业履行社会责任的观察与对策”的主旨演讲。重点介绍了海外中资企业在履行社会责任方面的现状、国际标准、成功的实践案例、存在的问题和其成因,同时提出新形势下如何应对变化的外部环境的战略对策等研究。

韩国志愿论坛名誉会长金璟东教授和日本公益财团法人Simada Minako常务理事兼事务局长分别做了题为“韩国企业志愿者现状和问题”、“日本企业在CSR时代的社会贡献活动变化和未来发展方向”的主旨演讲。日本国际协力机构中国事务所周妍副所长发表了特别报告,主题为“JICA在中国与开展草根技术协力事业”。介绍了日本国际协力机构中国事务所的情况和开展的相关活动。来自中国天津大学的赵国杰教授和北京师范大学张网成教授也在分论坛发表演讲,主题分别为“两端渗透互融共生—企业与社会组织发展趋势与战略选择”、“中国企业雇员志愿服务的现状与问题”,并参与了专题讨论,与日本、韩国的专家、学者热切交流。约230名来自韩国、中国和日本的嘉宾参加会议。

10月29日,中方参会人员参观了韩国国际合作机构并听其介绍了开展国际合作的经验和成果。10月31日下午,中日双方参会者在主办方陪同下参观韩国全州志愿服务中心等民间组织。并与其就民间组织志愿者动员、管理、薪酬等话题进行广泛和深入的交流。(研究部供稿)

★ 11月1日,由世青创新中心、中欧社会论坛、中国气候传播项目中心共同发起的“绿色未来与青年创新”论坛在中国人民大学举行,国家气候战略中心主任李俊峰、中国人民大学新闻与社会发展研究中心主任郑保卫出席该论坛并做致辞,利马气候变化大会青年代表团在论坛上举行了出征仪式。在专题讨论环节,中国民促会气候变化网络协调员毕欣欣受邀主持“气候变化与全球治理”环节,中国民促会项目管理部主任王香奕受邀就中欧社会论坛《共识文本》与其他嘉宾展开研讨。(项目部供稿)